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Αίρεται το ρωσικό εμπάργκο στα ελληνικά 
αγροτικά προϊόντα! – Τεράστια ανάσα στην 
οικονομία
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

ΣΕ 

ΠΡΩΤΗ ΦΑΣΗ ΘΑ ΑΦΟΡΑ ΤΑ “ΕΥΠΑΘΗ” ΠΡΟΪΟΝΤΑ
Μια πρώτη μεγάλη επιτυχία της κυβέρνησης προδιαγράφεται στο άμεσο μέλλον ως 
απόρροια της αλλαγής της πολιτικής της έναντι της Μόσχας, καθώς έγκυρες 
πηγές από την ρωσική πρωτεύουσα αναφέρουν ότι η Ρωσία θα άρει το εμπάργκο 
στα ελληνικά αγροτικά προϊόντα ή σε ένα σημαντικό μέρος αυτών, εξαιρώντας τα 
από αυτά της λοιπής Ευρωπαϊκής Ενωσης!

Σήμερα υπήρξαν σχετικές συζητήσεις του υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης, 
Παναγιώτη Σγουρίδη και του εκπροσώπου του ρωσικού υπουργείου Γεωργίας, 
Αλέξιε Αλεξένκο (Alexie Alekseenko) στην Θεσσαλονίκη και αγορά σε πρώτ φάση 
τα “ευπαθή” ροδάκινα, τις φράουλες και τα πορτοκάλια που σαπίζουν απούλητα ή 
απορροφώνται από τις αγορές σε εκευτελιστικές τιμές.

Προς άνοιγμα της ρωσικής αγοράς για τα ελληνικά προϊόντα προσανατολίζεται η 
Μόσχα μετά το αίτημα του υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης, Παναγιώτη 
Σγουρίδη για άρση των περιορισμών του ρωσικού εμπάργκο.

Από την ρωσική πρωτεύουσα μεταδίδεται ότι “Εχουν δοθεί οι κατάλληλες οδηγίες 
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από την προεδρία για επανεξέταση του ελληνικού αιτήματος εξαίρεσης των 
ελληνικών προϊόντων και για αυτό εστάλη ειδικός απεσταλμένος στην Ελλάδα 
προκειμένου να συζητήσει το θεμα”

Ο Ρώσος απεσταλμένος Α.Αλεξένκο δεσμεύτηκε να στείλει επιστολή στον Ρώσο 
πρωθυπουργό Μεντβέντεφ, γνωμοδοτώντας υπέρ της εξαίρεσης των τριών 
ελληνικών προϊόντων από τον αποκλεισμό, που η Ρωσία επέβαλε τον περασμένο 
Αύγουστο σε οπωροκηπευτικά προέλευσης κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, ως αντίμετρο στις κοινοτικές κυρώσεις σε βάρος της χώρας.

Ο ίδιος δήλωσε ότι «Θα κάνω θετική εισήγηση για το θέμα, καθώς θεωρώ το 
αίτημα ρεαλιστικό» και για όσους γνωρίζουν τις ενδοκυβερνητικές ρωσικές 
διαδικασίες γνωρίζουν ότι δεν υπάρχει περίπτωση να διατυπωθεί τέτοια δήλωση 
χωρίς να είναι προαποφασισμένη η άρση του εμπάργκο.

Πρόκειται για επιβεβαίωση του defencenet.gr που ένα μήνα πριν όταν η ελληνική 
κυβέρνηση έθετε βέτο στις επιπλεόν ευρωπαϊκές κυρώσεις κατά της Ρωσίας 
έγραφε χαρακτηριστικά “Η άσκηση βέτο θα είχε ως αποτέλεσμα ένα εμφανές 
άνοιγμα προς τη Μόσχα με αναθέρμανση των διμερών σχέσεων και ασφαλώς την 
άρση του εμπάργκο που έχει επιβάλει η Ρωσία στα ελληνικά αγροτικά προιόντα”.

Απαντώντας σε ερώτημα του Αθηναϊκού Πρακτορείου Ειδήσεων σχετικά με το 
πότε αναμένεται να αρθεί το εμπάργκο στα κοινοτικά προϊόντα, ο κ. Αλεξένκο, που 
είναι ο επικεφαλής της ισχυρής Ομοσπονδιακής Κτηνιατρικής και 
Φυτοϋγειονομικής Υπηρεσίας της Ρωσίας (ROSSELKHOZNADZOR), η οποία υλοποιεί 
εμμέσως το εμπάργκο “κόβοντας” ως “επιβλαβή για την δημόσια υγεία τα 
αγροτικά προϊόντα των χωρών της ΕΕ” είπε χαρακτηριστικά: «Κάποια στιγμή […], 
ενδεχομένως σύντομα, θα αρθεί το εμπάργκο αλλά είναι πολύ δύσκολο να πούμε 
πότε», υπογραμμίζοντας ότι πολλά θα εξαρτηθούν από το αν θα υπάρξουν νέες 
κυρώσεις σε βάρος της Ρωσίας από πλευράς της ΕΕ.

Ο κ. Σγουρίδης, από την πλευρά του, δήλωσε αισιόδοξος ότι το αίτημα για την 
εξαίρεση των συγκεκριμένων προϊόντων θα γίνει δεκτό. «Υπάρχει πολύ μεγάλη 
πιθανότητα για τα δύο-τρία αυτά προϊόντα, που βρίσκονται εντός εμπάργκο, ν’ 
απελευθερωθούν», επισήμανε.

Εν αναμονή της επόμενης μέρας πάντως, η πίεση που ασκεί το εμπάργκο στις 
ελληνικές εξαγωγές οπωροκηπευτικών στη Ρωσία είναι ισχυρή. «Το 2012 η Ρωσία 
εισήγε απευθείας από την Ελλάδα 158.000 τόνους ελληνικών φρούτων και 
λαχανικών.Το 2013, λόγω της μειωμένης ελληνικής παραγωγής, η χρονιά δεν 
εξελίχθηκε ‘κανονικά’ και έκλεισε τους 140.000 τόνους. Το 2014 όμως, μέχρι την 



επιβολή του εμπάργκο στις 7 Αυγούστου, είχαμε εξαγωγές 93.000 τόνους, με άλλα 
λόγια μείωση όγκου κατά περίπου 41%», δήλωσε στο Αθηναϊκό Πρακτορείο 
Ειδήσεων ο ειδικός σύμβουλος του Συνδέσμου Ελληνικών Επιχειρήσεων Εξαγωγής 
και Διακίνησης Φρούτων Λαχανικών και Χυμών, Γιώργος Πολυχρονάκης.

Ανά προϊόν που ενδέχεται να εξαιρεθεί από τις κυρώσεις, η εικόνα είναι η εξής: το 
2012 (που κατά τον κ.Πολυχρονάκη είναι η συγκρίσιμη χρονιά με το 2014 καθώς 
το 2013 η ελληνική παραγωγή ήταν «αφύσικα» μειωμένη επηρεάζοντας την εικόνα 
των εξαγωγών), οι απευθείας ελληνικές εξαγωγές ροδάκινων στη Ρωσία ανήλθαν 
σε 31.900 τόνους (28.164 το 2014), φραουλών σε 14.500 τόνους (13.400 πέρυσι), 
νεκταρινιών σε 14.100 τόνους (8.123 το 2014) και πορτοκαλιών σε 750 τόνους 
(394 το 2014).

Όπως διευκρίνισε, τα στοιχεία αυτά αφορούν μόνο τις απευθείας εισαγωγές των 
εν λόγω ελληνικών προϊόντων στη Ρωσία, καθώς υπολογίζεται ότι και τα τρία 
χρόνια υπήρξαν εισαγωγές ελληνικών φρούτων και μέσω άλλων κρατών, όπως η 
Μολδαβία ή η Λευκορωσία, που αν συνυπολογιστούν ο συνολικός όγκος αυξάνεται 
κατά 30%-35%.

Υπενθυμίζεται ότι σύμφωνα με προσωρινά στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής 
Αρχής, τα οποία επικαλείται σε πρόσφατο ενημερωτικό του σημείωμα το γραφείο 
Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων της ελληνικής πρεσβείας στη Μόσχα, οι 
ελληνικές εξαγωγές προϊόντων που εμπίπτουν στη ρωσική απαγόρευση, οι οποίες 
αποτελούν το 21,5% των συνολικών προς τη Ρωσία, σημείωσαν μείωση της τάξης 
του 38,5% σε αξία το 2014, υποχωρώντας στα 77 εκατ. ευρώ.
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